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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
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Nazwa kwalifikacji: Organizacja robét zwiazanych z regulacja ciekow naturalnych oraz budowa urzadzen

wodnych

Oznaczenie kwalifikacji: B.31
Wersja arkusza: X

B.31-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

‘ Umocnienia biologiczne ‘

|

Pas gorn
P l Umocnienia biotechniczne l
0,5-1m
_________________ ! o NTW
1 0,5m J
Pas dolny Umocnienia techniczne ‘

Na rysunku przedstawiono podzial skarpy na pasy umocnien w przypadku

A. matych rzek.
B. duzych rzek.
C. malych potokow.
D. duzych potokow.

Zadanie 2.

Zgodnie z Ustawa Prawo Wodne, zarzadzanie zasobami wodnymi nie sluzy zaspokojeniu potrzeb ludnosci,
gospodarki, ochronie wod i Srodowiska zwigzanego z tymi zasobami, w szczegolno$ci w zakresie

A. ochrony przed powodzig albo susza.

B. tworzenia warunkow dla energetycznego wykorzystania wody.

C. odprowadzenia bezposrednio do wéd sciekow miejskich i przemystowych.
D. utrzymania lub poprawy stanu ekosystemow wodnych i od wody zaleznych.

Zadanie 3.
Tachimetr stuzy do szybkich pomiarow

A. batymetrycznych.

B. hydrometrycznych.

C. sytuacyjno-wysokosciowych.
D. jakosci wod powierzchniowych.

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono wodowskaz

A. latowy.

B. palowy.

C. plywakowy.
D. samopiszacy.
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Zadanie 5. Przeked] 0+000
Glebokos¢ rowu, okreslona na podstawie rysunku, wynosi \\ e
A 15m
B 1 ,4 m pp. ZEQ00 mon.pm.
C. 1’0 m Ragdne torent [m n_p.m.} § :‘:”_ ?‘S i
g 5 & i
D 0"4 m zedne dna M A.pmj ;' g
bk i [In]
| Odloptoset fmi 15 |os] 10 o,si 15
Zadanie 6.
Do pomiaru rumowiska cieku stuzy
A. plywak.
B. batymetr.
C. limnigraf.
D. dynamometr.
Zadanie 7.
Przedstawiony na rysunku przyrzad to
A. lata wodowskazowa.
B. wodowskaz sprzezony.
C. mlynek hydrometryczny.
D. gwizdek hydrogeologiczny.
Zadanie 8.
Tabela KNR 2-01. Nakiady na 100 m’ gruntu
P Jednostki miary, . o . e 3
Wyszczegolnienie Coniaczeria Koparki przedsigbierne o pojemnosci tyzki w m
Lp. . ) ) 0.25 | 0,40 [ 0.60
832:2018 Rodzaj iéi:‘??r?;sw, rrlnaterla— Cyfrowe | Literowe Kategoria gruntu
) 2y 1-I1 111 I-11 1 1-11 111
a b c d e 0! 02 03 04 05 06
o1 201 Robotnicy — grupa [ 149 r-g 60,93 | 62.63 | 6047 | 61,90 | 60,18 | 61,60
Razem 149 r-g 60,93 | 62,63 | 6047 | 61,90 [ 60,18 | 61,60
70 1161 | Koparka 025m° | 148 m-g 732 | 9,90 - : 5 -
71 11162 Koparka 040m” 148 m-g - - 5,30 7,02 - -
72 11163 Koparka 0,60 m” 148 m-g - - - - 3,71 5,00
73 11334 Spycharka 74 kW 148 m-g 2,20 2,97 2,12 2,81 1,86 2,50
74 39521 Samochod skrzyniowy 148 m-g 36,60 | 39,60 | 31,80 | 35,10 [ 29,58 | 30,00

Naktady robocizny na zatadowanie 1 m’ gruntu kategorii II koparka przedsigbierng o pojemnosci tyzki
0,25 m’, zgodnie z normami podanymi w tabeli, wynosza

6,093 (r-g)
6,263 (r-g)

Sowp»

0,6093 (1-g)
0,6263 (1-g)
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Zadanie 9.
Tabela KNR 2-01. Naktady na 100 m’ gruntu
Wyszczegolnienie Jed;?;l;emnilzry’ Koparki przedsigbiemme o pojemnosei tyzki w m’
Lp _ 025 | 0.40 | 0,60
' Sambole Rodzaje zawodow, . -
L Cyfrowe | Literowe Kategoria gruntu
eto. materialow 1 maszyn

- oI - 1 [-11 I

a b c d e 01 02 03 04 03 06
Robotnicy — grupa I 149 r-g 60,93 62,63 60,47 61,90 | 60,18 | 61,60
01 I Razem 129 e 60,93 | 62,63 | 6047 | 61.00 | 60.18 | 61,60

70 11161 Koparka 0,25 m’ 148 m-g 732 9.90 - - - -

71 11162 Koparka 0,40 m’ 148 m-g - - 5,30 7,02 - -
72 11163 Koparka 0,60 m” 148 m-g - - - - 3,71 5,00
73 11334 Spycharka 74 kW 148 m-g 2,20 2,97 2,12 2,81 1,86 2,50
74 39521 Samochéd skrzyniowy 148 m-g 36,60 | 39,60 | 31,80 | 35,10 | 29,58 | 30,00

Laczne naklady pracy sprzetu na zaladowanie

200

m’ gruntu kategorii III koparka przedsigbierna

o pojemnosci tyzki 0,60 m’, podgarnianie spycharka ziemi pod koparke i przewiezienie ziemi samochodem

skrzyniowym, wynosza
A. 37,50 (m-g)
B. 75,00 (m-g)
C. 0,375 (m-g)
D. 0,750 (m-g)

Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiono
A. koparke.
B. spycharke.
C. rowniarke.
D. zgarniarke.

Zadanie 11.

Przekop to
A,

B
C.
D

przejscie koparka przez teren nadmiernie uwilgotniony.

likwidacja zakola rzeki w celu skrocenia dlugosci jej biegu.

stanowisko pracy koparki stuzace do wykonywania gtebokiego wykopu.

wykop do umieszczenia w wale przeciwpowodziowym zamknigcia szandorowego.
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Zadanie 12.
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Na podstawie fragmentu harmonogramu

recznie wykop w dniu 17 lipca.

A,

2 pracownikow.

B. 4 pracownikow.

C. 6 pracownikow.

D.

Zadanie 13.

Wykopy w miejscach dostepnych dla osob postronnych nalezy zabezpieczy¢, ustawiajac porgcze ochronne
o wysokosci 1,1 m, liczac od poziomu terenu, w odlegtosci od krawedzi wykopu nie mniejszej niz

A, 0,5m
B. 0.8m
C. 1.0m
D. 1.5m

Zadanie 14.

Maksymalna dopuszczalna predkos¢ przeptywu wody w cieku, ktorego brzeg jest wzmocniony walcami
kokosowymi o $rednicy 35+40 cm i dlugosci 6 m oplecionymi sznurem, palikowanych bez podsypki skalnej,

Wynosi

1

A, 3,7mxs
B. 3,6 mxs’!
C. 24mxs’!
D. 1,5 mxs

8 pracownikow.

= = —
2 T > z 5 = = o
= == = = = a5 N o < ..
= = [Ty I~ 2 % r~ o= Lipiec
8 «| 5| E3 $@¢ |2g % :
5 2} = = @ = E o =t = o 2 5
= Z S £ B o NZT | &2 = ‘S
e 2| X8| 553 8§ | 8% = S
& 2| £5| 2835 €7 | %E = =
N e ¢ % | 8 g% ol gl s 2
N 2 2 Q| 2oE S | 85 O = 17 | 18 | 19
@ N e et == N @ N © ~N =
i e 3 °w | E2Bl 24 |28 =2 =
Z. = S| = | B F B _ E — 2 - -
1 2 4 5 6 7 8 9 10 11 | 12|13
Wytyczenie ;
1. e 8 | recznie | 23952 | 0,00334 2 0,00167 | 23952
wykopu :
" —_—
Reczne
2. | wykonanie 34,7 | rgcznie 3.5 9.9 6 1,65 14,06 ——
wykopu
Profilowanie
3. | LZageszerenic 1,6 | recznie 1.3 1,23 4 0,3075 5,20 —
dna wykopu

robot, okresl ilu pracownikéw bedzie liczyta brygada wykonujaca

Graniczna Graniczne
Rodzaj walca predkosc skiadowe_sty.czne
przeptywu naprezenia
[mxs™] [Nxm™]
Woalce kokosowe w oplocie sznurowym
SRS AN R <15 1039
(tylko palikowane, bez podsypki skalnej)
Walce kolfosowew oplocie pollprOper.nowym <24 39:146
(tylko palikowane, bez podsypki skalnej)
Wallce kokosowe w oplocie pollperpernowym <37 > 146
(palikowane na podsypce skalnej)
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Zadanie 15.
Obstuge koparki nalezy rozpocza¢ od

A. przegladu maszyny i osprzetu oraz sprawdzenia kata bezpiecznej pracy, ktory na
wzniesieniach nie powinien by¢ wiekszy niz 30°.

B. przegladu maszyny i osprzetu oraz sprawdzenia kata bezpiecznej pracy, ktory na
wzniesieniach nie powinien by¢ wigkszy niz 20°,

C. uzupelnienia paliwa w zbiorniku, wykonania testu hamulca parkingowego oraz sprawdzenia
zabezpieczenia wszystkich sworzni przegubowych mocujacych elementy osprzetu.

D. wejScia do kabiny twarza zwrocona do maszyny, sprawdzenia stanu technicznego,
uruchomienia silnika na stanowisku operatora i upewnieniu si¢, zZe rozpoczgcie pracy nie
spowoduje zagrozen dla osob postronnych.

Zadanie 16.

Na schemacie przedstawiono odwodnienie

A. wglebne.
B. mieszane. | [ |
C. powierzchniowe ponizej zwierciadta wody. S ll:“" AT R N
. . . . : e e s e e s\, Emee e T ""I."-‘,'.'- gL,
D. powierzchniowe powyzej zwierciadta wody. s T,
Zadanie 17.

Do prac zwigzanych z konserwacja cickow naturalnych nie nalezv

A. rozbiorka jazow i tam.

B. wydobycie kozucha roslin ptywajacych.

C. wycinanie krzakow z wyniesieniem poza skarpe.
D. dwukrotne wykoszenie reczne porostow ze skarp.

Zadanie 18,

Ktore materialy sa potrzebne do wykonania umocnienia brzegu cieku gabionami?

A. Drewno1i grunt.

B. Drewno i otoczaki.

C. Siatka stalowai grunt.

D. Siatka stalowa i material kamienny.

Zadanie 19,

Do biezacych przegladow stanowiska gornego jazu nalezy ocena

skarp i ich umocnienia.

urzadzen do rozpraszania energii.
wypadu i umocnienia za wypadem.
polaczenia Scianki szczelnej z plyta jazu.

onwp
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Zadanie 20.

Na podstawie tabeli oblicz koszt robocizny prac recznych: koszenia 900 m? pasa przybrzeznego, koszenia
200 m? skarp oraz wygrabienia skoszonej roslinnosci ze skarpy, jezeli robotnikowi nalezy zaptaci¢ 13,00 zt

za godzing pracy. Dzienne wydajnosci robot 1 robotnika
A. 624,00 zt Sposéb Dzlenna
B 640.00 71 Wyszczegodlnienie robot kAN wydajnosé
’ Wy : 1 robotnika
C. 800,00 zt Koszenie pasa przybrzeinego reczny 300 m*
D. 960,00 zt Koszenie skarp reczny 100 m’
Wygrabianie skoszonej roslinnosci reczny 200 m’

Zadanie 21.

Podstawe do opracowania kosztorysu szczegoltowego stanowia

A. harmonogramy robot.

B. katalogi producentow.

C. wytyczne organizacji budowy.
D. katalogi nakltadow rzeczowych.

Zadanie 22,

Na rysunku przedstawiono umocnienie skarpy cieku

A. narzutem kamiennym w plotkach.
B. materacami gabionowymi.

C. przez darniowanie,
D. brzegostonem.

Zadanie 23.

Przedstawiony na rysunku tachimetr nalezy uzy¢ do pomiarow

A. predkosci przeptywu wody w cieku.

B. poziomu zwierciadta wody podziemne;j.

C. geometrii watow przeciwpowodziowych.

D. powierzchni terenu zalanej podczas powodzi.

Zadanie 24,

Oblicz ilo$¢ betonu potrzebna do wykonania 3 stop fundamentowych o przekroju kwadratowym o dhugosci
boku 2 m. Wysoko§¢ fundamentu wynosi 35 em.

A 14m’
B. 24m’
C. 42m’
D. 84m’
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Zadanie 25.
£ Z = gl = < ) i
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1 2 4 9 6 7 8 9 10 11 | 42 | 13
Wytyczenie ! i o . ik
Ik i 8 | recznie | 23952 | 0,0033- 2 0,00167 | 2395,2
wykopu
—
Reczne
2. | wykonanie 34,7 | recznie 3,5 9.9 6 1,65 14,06 —
wykopu
Profilowanie
3. | 1Zaggszezeme 1.6 | recznie 1,3 1,23 4 0,3075 5,20 —
dna wykopu

Na podstawie fragmentu harmonogramu robot okresl, ilu pracownikéw bedzie liczyta brygada pracujaca
13 czerwca.

A. 4 pracownikow.
B. 6 pracownikow.
C. 8 pracownikow.
D. 10 pracownikow.

Zadanie 26.

Maksymalne dopuszczalne nachylenie dna rowu odwadniajagcego w gruntach piaszczysto-gliniastych, bez
umocnienia dna i skarp, powinno wynosié

A. 0,20 Dopuszczalne nachylenie dna I, rowu odwadniajgcego
B. 0.03 Bez umocnienia skarp i dna
C. 0,02 :
W gruntach piaszczystych 40,015
D. 0,015
W gruntach piaszczysto-gliniastych i pylastych ly<0,02
W gruntach gliniastych i ilastych l<£0,03
Z umocnieniem skarp i dna
Darnig na pfask l4<0,03
Faszyng l3<0,04
Brukiem uktadanym na sucho Il < 0,06
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Zadanie 27.
Ktora z wymienionych maszyn nalezy uzy¢ do odspajania, nagarniania i przewozenia ziemi?
A. Spycharke.
B. Zgarniarke.
C. Koparke podsigbierna.
D. Koparke przedsigbierng.

Zadanie 28.

Do wykonywania robot ziemnych podwodnych w gruntach zwigzlych nalezy stosowaé poglebiarki
ssaco-refulujace, ktorych gtowica rurociaggu powinna by¢ zakonczona

A. pompa.
B. czerpnia.
C. wyrzutnia.
D. spulchniaczem.
Zadanie 29.
Na schemacie przedstawiono ostroge regulacyjna. Wskaz element faczacy ostroge z brzegiem rzeki.
A.  Wrzynka. . .
B. Korpus ostrogi. glowica ostrogi korpus ostrogi
C. Glowica ostrogi. - |l:1(](|) I /I/ e
D. Narzut kamienny. ‘ ‘ ‘ | /T ‘ | ‘ | |
wrzynka
i narzut kamienny
Zadanie 30.
Na rysunku cyfra 2 oznaczono watl przeciwpowodziowy
A. otwarty.
B. wsteczny.
C. zamknigty.
D. pierscieniowy.
Zadanie 31.

W celu niezawodnego dziatania zamknigcia sektorowego na jazie nalezy

okresowo czys$ci¢ komorg progowa.

utrzymywac normalny poziom pietrzenia NPP.

czesto wymienia¢ pompy zasilajgco-odwadniajace.
utrzymywac sektor zablokowany w najnizszym potozeniu.

Ccow»
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Zadanie 32.
Predkoscioraz dopuszczalne naprezenia Scinajgce dla réznych rodzajow umocnien
Dopuszczalna Dopuszczalne napreienie
. . :cinaiac
Rodzaj umocnienia predkosc Uwarunkowania dotyczq'cc.e : s. inajgce
przeptywu dopuszczalnych predkosci bezposrednio
1 ) po 13 latach
wody (mxs™) po odbiorze
1,0 przeptyw diugotrwaty 10 30
) ) 2,0 przeptyw trwajgcy > 20 godzin — -
Darniowanie
3,0,4,0 przeptyw trwajgcy kilka godzin - -
4,050 przeptyw trwajacy < 2 godzin - -
Brzegoskton kryty i ptaski 2,0,2,5 gtebokos¢ wody 1,0 m 50 150+300
Obsadzenie wikling 1,0 gtebokos¢ wody 1,0 m — —
Narzut kamienny obsadzony 2,0,3,0 po okresie wegetacji 50 100:250
wikling
~ Materace 4,2.6,1 — 200 200
siatkowo-kamienne ?
Kosze siatkowo-kamienne 5,5,8,0 — 200 200

Dopuszczalna predkos¢ dtugotrwatego przepltywu wody dla umocnien skarp ciekow trawami nie powinna
przekraczac

A 1,0 m-s”
B. 2.0ms’
C. 25ms’
D, 3,0 m-s™
Zadanie 33.

Wezbranie sryzowe nalezy do grupy wezbran

A. zimowych.

B. opadowych.
C. roztopowych.
D. sztormowych.

Zadanie 34,

Do srodkow technicznych ochrony przed powodzig nie zalicza si¢

ewakuacji ludzi i zwierzat,

watéw przeciwpowodziowych.

polderéw przeciwpowodziowych.

sztucznych zbiornikow przeciwpowodziowych.

cawp
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Zadanie 35.
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Czasowe pokrycie przez wode terenu, ktory w normalnych warunkach nie jest pokryty woda,
w szczegolnosci wywolane przez wezbranie wody w ciekach naturalnych, zbiornikach wodnych, kanatach
oraz od strony morza, z wylaczeniem pokrycia przez wode terenu wywotanego przez wezbranie wody
w systemach kanalizacyjnych, nosi nazwe

A,
B.
C.
D.

Zadanie 36,

SUSZy.
powodzi.
wezbrania.
podtopienia.

Ile wody w postaci deszczu spadto na 1 ha (10 000 m?) powierzchni terenu, jezeli wysokos¢ opadu wyniosta

20 mm?

Zadanie 37.

onwp

2m’

20 m’
200 m®

2 000 m*

Przedstawione na rysunku urzadzenie nalezy zastosowac w przypadku prac polegajacych na

Snwp

Zadanie 38.
Na rysunku przedstawiono uktadanie

onowmp

kruszeniu skat.
rownaniu terenu.
stabilizacji gruntu.
tadowaniu urobku.

folii.

biowlokniny.

kiszki faszynowe;.
umocnien karpinowych.
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Zadanie 39.

Szerokos¢ dna wykopu wedtug projektu wynosi 4,5 m, a korony nasypu 2,5 m. Po obrobieniu z grubsza
rzeczywiste szeroko$ci wynoszg: dna wykopu 4,6 m, korony nasypu 2,8 m. Czy te roznice mieszczg si¢

w dopuszczalnych wartosciach odchylek?
A Ni Rodzaj roboty Dopuszcza_lne
. Nie dla dna wykopu, ale tak dla korony nasypu. odchytki
B. Tak dla dna wykopu, ale nie dla korony nasypu. Obrobienie z grubsza
C. Nie zaréwno dla dna wykopu jak i dla korony nasypu. dna wykopu +10cm
D. Tak zarowno dla dna wykopu jak i dla korony nasypu. Obrobienie z grubsza 15 e
korony nasypéw -

Zadanie 40.

Do odwodnienia terenu uzyto dwoch studzienek zbiorczych PVC-u o $rednicy 425 mm, kinet oraz 50 m
karbowanych rur drenarskich PVC-u o $rednicy 160 mm. Oblicz catkowity koszt wyszczegolnionych
materialéw przy zalozeniu, ze ceny jednostkowe wynosza:

— studzienka zbiorcza PVC o $rednicy 425 mm 250 zl/szt
— kineta do studzienki zbiorczej PVC o srednicy 425 mm 50 zl/szt
— karbowane rury drenarskie PVC-u o srednicy 160 mm 10 zt/m

A. 310zt

B. 610zt

C. 850zt

D. 1100zt
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